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Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Klaus Bartl, Fraktion DIE LINKE

Drs.-Nr.: 6/10530

Thema: Vorwiirfe des Nichteinschreitens und der Beweisvernich-
tung beim Suizidgeschehen im Fall Jaber Albakr in der JVA
Leipzig in der ARD-Sendung “Monitor” vom 24.08.2017

Sehr geehrter Herr Préasident,

den Fragen sind folgende Ausfihrungen vorangestellt:

svorbemerkung:

In der Ausgabe vom 24.08.2017 der Sendereihe “Monitor” der ARD wurde
neben der generellen Kritik an der Einstellung gefiihrter Ermittilungsver-
fahren gegen im seinerzeitigen Fallkomplex Jaber Albakr verantwortlich
handelnde Bedienstete der JVA Leipzig durch die Staatsanwaltschaft der
Vorwurf erhoben, der “mutmaBliche Terrorist” sei im Oktober 2016 “un-
ter dubiosen Umsténden zu Tode gekommen”. Von einem neuen Kapitel
von Justizversagen ist die Rede, von Vertuschung eines weiteren
Selbstmordversuches, der Beseitigung bzw. nicht hinreichenden Unter-
suchung von Strangulationswerkzeugen, wobei u.a. auf die angeblichen
Aussagen eines Mithéftlings verwiesen wird. Der Beitrag gipfelt in der
Fragestellung, ob seitens der JVA Leipzig der Selbstmord Albakr’s for-
ciert worden sei."

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:
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Der Staatsminister

Durchwahl
Telefon +49 (0)351 564-1500
Telefax +49 (0)351 564-1509

staatsminister@
smj.justiz.sachsen.de*

Aktenzeichen
(bitte bei Antwort angeben)
1040E-KLR-2591/17

Dresden,
2y~ September 2017

Hausanschrift:

Sdchslisches Staatsministerium
der Justiz

HospitalstraRe 7

01097 Dresden

Briefpost (iber Deutsche Post
01095 Dresden

www justiz.sachsen de/smj

Verkehrsverbindung:
Zu erreichen mit
Stra3enbahnlinien
3,6,7, 8 11

Parken und behinderten-
gerechter Zugang Uber
Einfahrt Hospitaistraie 7

*Zugang fur elektronisch signierte sowie
fur verschlusselte slektronische Doku-
mente nur Uber das Elektronische
Gerichts- und Verwaltungspostfach;
néhere Informetionen unter
www egvp de
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Frage 1:

Welche sachlichen und rechtlichen Beweggriinde gab es fiir die Staatsanwaltschaft,
die Ermittlungen gegen verantwortliche Bedienstete, namentlich den stellvertretenden
Anstaltsleiter und die im Fall Albakr handelnde Psychologin der JVA Leipzig einzustel-
len respektive mit welcher Begriindung geschah dies?

Das Ermittlungsverfahren der Staatsanwaltschaft Leipzig gegen den stellvertretenden An-
staltsleiter und die Psychologin der Justizvollzugsanstalt Leipzig wegen fahrlassiger Tétung
durch Unterlassen wurde mit Verfugung vom 9. Juni 2017 gemaR § 170 Abs. 2 Strafpro-
zessordung (StPO) eigestellt, da gegen die Beschuldigten kein hinreichender Tatverdacht
besteht. Dies beruht im Wesentlichen auf nachfolgenden Erwagungen:

Fur die strafrechtliche Beurteilung eines Fahrlassigkeitsdelikts ist auf die objektive Voraus-
sehbarkeit abzustellen, die vorliegt, wenn der konkrete Erfolg und der Kausalverlauf in sei-
nen wesentlichen Zigen fur einen besonnenen und umsichtigen Menschen aus dem Ver-
kehrskreis des Téaters nicht ganzlich auerhalb der Lebenserfahrung liegt.

Daran gemessen, liegen Anhaltspunkte fur eine fehlerhafte Einschatzung der Suizidalitat des
Betroffenen durch die Psychologin der Justizvollzugsanstalt Leipzig nicht vor. Insbesondere
wurden samtliche der Justizvollzugsanstalt Leipzig zur Verfigung stehenden Dokumente
sowie die darin ausgefuhrten Einschatzungen der Beschuldigten einer Begutachtung durch
einen Facharzt fur Psychiatrie und Psychotherapie unterzogen. Dieser kam zu dem Ergeb-
nis, dass im Fall des Betroffenen nicht auf eine konkrete Suizidgefahr zu schlieRen war. Mit-
hin lagen keine Tatsachen vor, die eine Anordnung einer Sitzwache oder einer Fesselung
des Betroffenen durch die Beschuldigte zwingend gerechtfertigt hatten.

Auch gegen den stellvertretenden Anstaltsleiter besteht nach dem Abschluss der Ermittlun-
gen kein hinreichender Tatverdacht hinsichtlich einer fahrlassigen Tétung durch Unterlassen.
Insbesondere hat der stellvertretende Anstaltsleiter im Aufnahmeverfahren MaRnahmen der
Kontrolle zur Verhinderung eines Suizids getroffen. Die Aufnahme des Gefangenen in einer
Einzelzelle ist diesem nicht vorwerfbar, da dies nach § 12 Sachsisches Untersuchungshaft-
volizugsgesetz (SachsUHaftVollzG) die Regelunterbringung ist. SchlieRlich durfte sich der
Beschuldigte nach der Vorstellung des Gefangenen beim psychologischen Dienst auf die
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Einschéatzung der Psychologin der Justizvollzugsanstalt Leipzig veriassen, dass eine akute

Suizidgefahr nicht vorliegt.

Frage 2:

Waren der verfahrensbearbeitenden Staatsanwaltschaft die in der Sendung aufge-
fihrten, vermeintlich neuen Umstinde und Sachverhalte bekannt und konnten diese
durch die gefiihrten Ermittlungen so bestétigt oder ausgeschlossen werden?

Die in der Sendung aufgeflihrten, vermeintlich neuen Umstidnde und Sachverhalte waren
der verfahrensbearbeitenden Staatsanwaltschaft bekannt, wurden umfassend untersucht
und konnten durch die gefuhrten Ermittlungen ausgeschlossen werden bzw. haben sich

nicht bestatigt.

Frage 3:

Hat die Staatsregierung anderenfalls die Absicht, die in der Sendung erhobenen,
schwerwiegenden Vorwiirfe der Beweisvernichtung, Beweisunterdriickung, des
Nichteinschreitens gegen die Suizidabsichten Albakr's, der Vernichtung von Be-
weismitteln, der nicht sachgerechten Untersuchung von Strangulationswerkzeug etc.

nochmals priifen zu lassen?

Frage 4.

Welche Dienststelle der Staatsanwaltschaft bzw. sonstige Behérde soll damit beauf-
tragt werden?

Zusammenfassende Antwort zu den Frage 3 und 4:

Die Beantwortung der Fragen entfillt, da die vermeintlich neuen Umsténde und Sachverhal-

te der verfahrensbearbeitenden Staatsanwaltschaft bereits bekannt waren und umfassend

gepruft worden.
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Frage 5:
Haben die Staatsregierung oder nach deren Wissen die Staatsanwaltschaft die Ab-
sicht, in sonstiger Weise auf den “Monitor”-Beitrag zu reagieren?

Die Tatsache, dass den Journalisten zumindest Teile der Ermittlungsakte vorgelegen haben
durften, wird derzeit von der Staatsanwaltschaft Leipzig auf strafrechtliche Relevanz und
mogliche Tatverddchtige hin tberpruft. Im Ubrigen ist keine Reaktion auf den ,Monitor-
Beitrag” beabsichtigt.

Erganzend ist darauf hinzuweisen, dass das Ermittlungsverfahren wegen fahrlassiger T6-
tung durch Unterlassen zum Nachteil von Jaber Albakr zwischenzeitlich wieder aufgenom-
men wurde. Die Wiederaufnahme des Ermittlungsverfahrens steht aber in keinem Zusam-
menhang mit den in der Sendung erhobenen Vorwlrfen.

Mit freundlichen Gruf3en

R

Sebastian Gemkow
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